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Kossuth ferenc 
kiegyezése.

A függetlenségi párt képesujság ja és 
hivatalos szócsőve rettenetesen örvendez 
csütörtöki számában. Annyira lelkesedik, 
hogy alig-alig fér a bőrébe. Szerinte kész 
a kiegyezés. Akármennyi akadálya van 
is még, bizonyos, hogy készen van. A 
függetlenségi újság bizonyára igen jól 
van imformálva. Bizonyára jól tudja, 
hogy nem követelhet az osztrák olyant, 
amit a »nemzeti« kormány meg ne 
adna Ha pedig Magyarország min
dent megad, s a koalíció mindent elad, 
akkor persze, hogy kész a kiegyezés — 
örülhet a pártlap és ujjonghat a függet
lenségi és 48-as párt.

A jól értesült bécsi lapok szerint azon
ban még korai az öröm. Az önálló vám
terület dicső és buzgó előharcosai még 
nem fejezték be az örökös közös vám
terület megalkotására irányuló müvet. 
Vannak még némi akadályok

fi kvótaemelés
valószínűleg nem tartozik ezen akadályok 
közé. A »N. Fr. Pr.« úgy tudja, hogy e te
kintetben már megvan a kiegyezés. Igaz ugyan, 
hogy a függetlenségi párt segítségével még 
csak tavaly törvényesítették a 34 4 százalékos

T-Á.jE2O-£>_.

cKoldfénynél.
— A »Bajai Hírlap* tárcája. —

Irta: Kulinyi József.
Bartolomé Lencourt bankár, miután az agg

legények egyesületének elnökévé választatott, 
a Bois de Boulogne Cascade-kávéházának 
külön terméből egy kedvező pillanatban óva
tosan megszökött. Zavartalan akarta élvezni 
azt a sajátságos benső örömet, melyet a büsz
keség és hiúság ölelkezése okozott lelkében 
afölött, hogy ő, a nyomorult utcai cipőtisz- 
titó-fiutól dúsgazdag bankárrá lett polgár, el- 
mésségével elnökévé lett egy oly egyesületnek, 
melynek tagjai közé a legelőkelőbb nemesi 
családok sarjai is beléptek.

A teljes holdtól világos, hátsfaillatos, enyhe 

fölemelt kvótát. De ez nem akadályozza őket 
abban, hogy még az idén uj kvótaemelést ne 
eszközöljenek. Es pedig — mint a bécsi lap 
nagyon hangsúlyozza — nemcsak valami for
mális, hanem alapos, lényeges, értékes kvóta
emelést.

E tekintetben tehát már örvendezhet Kossuth 
Ferenc lapja: a kvótaemelés csakugyan már 
kész I

Úgy látszik, hogy

kész már a bankközösség is!
A két kormány a bécsi híradások szerint 

már abban is megegyezett, hogy a közös bank 
szabadalmát meghosszabbítják egyelőre 1917-ig. 
A bankszabadalom meghosszabbítására is ki 
fog azonban terjedni az ischli klauzula mintá
jára készülő záradék. Úgy, hogy ha a kiegye
zés automatikusan meghosszabbodik, akkor 
meghosszabbodik a bank közösség is.

Hát ennek is örülhet a negyvennyolcas párt 
és annak hivatalos lapja.

fi szerződés lejárata
sem alkot már akadályt. A lejárat tudvalevő
leg szinlegesen 1917-re esik, de a záradék gon
doskodik arról, hogy ez az 1917 mindig na
gyobb és nagyobb számmá nőjjön.

Ennek is tessék örülni•
Lássuk már most, hogy melyek mégis

a szerződés akadályai?
Az első akadály a cukoradó kérdése körül 

merült fel. Az osztrák kormány nem akarja a 
cukor-surtaxe-rendszert komolylyá tenni. Ennek 
a rendszernek a jelentősége ugyanis az, 
hogy külön, a rendes adón felül megadóztat

éjszakába, gyönyörű lombos utón, a rejtelme
sen susogó nagy vízesés felé irányította lép
teit. Valami emelkedett hangulat, áimatag, me
rengő vágy markolt leikébe, soha nem remélt 
győzelmének öröme közepeit. Ilyenkor boldo
gan hasonlitgatta össze a múltat a jelennel. 
Ez az érzés különben életének minden sikere 
alkalmával elfogta őt és rendesen el is szökött 
valami magános, csöndes helyre, érzelemvilá
gának hullámzásait élvezni.

Húsz évvel ezelőtt is így tett, mikor első, 
egyben utolsónak vélt szerelmét megvallotta 
az ideáljának. Boldogsága közepeit elfutott az 
imádott lénytől, ki kénytelen volt róla azt 
feltételezni, hogy nem ép elméjű. Agglegény 
maradt. Vagyona révén busásan kárpótolta 
magát a szerelem édenében és nem is jutott 
eszébe a nősülés. Óriási összegeket pazarolt 
léha, sokszor valóban közönséges szerelmi, vagy 
inkább érzéki kalandokra és igy nem csoda. 

ván a másik országból behozott cukrot, lehe
tetlenné teszi azt, hogy Ausztria hozzánk cukrot 
importáljon. Eddig az egész intézkedés papíron 
maradt. Most komolyan akarják venni. Az 
osztrák kormány ebbe semmi áron sem akar 
beleegyezni Először azért nem, mert ez ártal
mára lenne az osztrák cukoriparnak, másodszor 
azért nem, mert ez elvben tényleg a fogyasz
tási adók elkülönítésének egy precedense lenne, 
ilyent pedig az osztrák kormány legfeljebb 
papíron hajlandó statuálni.

Egy másik akadály az, hogy Ausztria

ami lisztünkkel szemben vámsorompót
akar felállítani. 1848 előtt tényleges vámso
rompó védte az osztrák termelést a miénkkel 
szemben. A tényleges vámsorompó helyett 
Ausztria most az osztrák vonalakon kivételes 
tarifát akar behozni a magyar és osztrák liszt
küldeményekre. A magyar lisztet drágábban, 
az osztrák lisztet olcsóbban szállítaná és ezzel 
közvetve, tarifa alakjában, védvámot vetne ki 
a magyar liszttermelésre s megfojtaná az 
egyedüli eredményes magyar iparágat, a 
malomipart.

Hasonló akadály általában az, hogy Ausztria 
a leghatározottabban

megtagadja tőlünk a tarifaparitást.
Összes vasúti tarifái dolgában az osztrák 

kormány hatályon kiviil akarja helyezni a 
Széli—Körber-féle kiegyezést és teljes autonó
miát akar biztosítani a maga részére a tarifa
politika terén. Természetes dolog, hogy ezzel 
Ausztria bármikor tetszőlegesen elzárhat ben
nünket a külföldtől, kivitelünket lehetetlenné 
teheti, forgalmunkat megfojthatja.

Az osztrák kormány e tekintetben annyira 

ha az agglegények egyesületében Lencourt 
éleményei révén fogalommá vált.

Reszketett a nőkért, de azért borzadt a 
gondolattól is, rabjává lenni — véleménye 
szerint — egy tökéletlenebb teremtésnek. Kü
lönös fogalmak rögzültek meg elméjében a 
nők felől, melyekkel ez estén diadalt aratott.

— A nők erkölcsi életének értékéről — 
mondotta kevély iróniával — fölösleges óra
számra való értekezésekkel untatni a hallga
tóságot. Kijegecesedett tapasztalataim alapján, 
én az értékpapírok szerint osztályozom őket. 
A becsületes férjes nők névértékkel bírnak; 
az ellenkező névértéken alóliaknak, vagy ár
folyam szerintieknek tekinthetők és becsülhe
tők aszerint, amint nagy a kínálatuk, vagy 
keresletük.

Az elhangzott különös meghatározás után, 
egy pillanatra, csodálkozva néztek össze a 
tagok, aztán pokoli üdvrivalgás közepeit vál- 

A legújabban megjelent képes
ÁST E GTZ É H E E T

kérje, melyet bárkinek portómenteseri és díjmentesen küldök.
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megy, hogy a tarifapolitika terén még annyi 
kedvezményt sem akar nekünk adni, mint pél
dául Németországnak. Mig külföldi államok 
egymás közt a legtöbb kedvezményt biztosít
ják egymásnak, addig bennünket meg ebből 
a viszonyból is ki akar zárni Ausztria, hogy 
a vasúti politika terén nekünk, akik vele közös 
vámterületen élünk, még rosszabb helyzetünk 
legyen vele szemben, mint a külföldi államoknak 1 

Ha ennek dacára is »kész a kiegyezés* *,  akkor 
csak ismételten gratulálhatunk a függetlenségi 
pártlapnak lelkesedve kitörő öröméhez.

fi vasúti összeköttetések
nyújtanának némi védelmet az osztrák tarifa
politikával szemben. Ha kiépíttethetjük a Kassa- 
oderbergi vasút második vágányát Oderbergig 
és onnan megcsinálhatjuk az annabergi össze
köttetést, akkor olyan közvetlen kapcsolatot 
létesítünk Németországgal, melven nyugati for
galmunk nagy részét lebonyolíthatjuk anélkül, 
hogy Ausztria esetleges tarifahadjárata túlsá
gosan megkárosítana bennünket. Természetes 
ezek után, hogy kereken megtagadja tőlünk 
az annabergi összeköttetést is és a kassa-oder- 
bergi vasút második vágányát is.

A magyar kormány már addig ment, hogy 
junktimot állított föl a dalmát összeköttetés 
és az annabergi összeköttetés között. Fölaján
lotta Ausztriának a dalmát összeköttetést, ha 
megadja az annabergit. De az osztrák kormány 
ezt a magyar részről elengedhetetlen követe
lést következetesen megtagadja.

Ilyen körülmények között

kész kiegyezés
ről beszélni nevetséges dolog lenne, ha 
— Magyarország kormányzása nem lenne 
a nagy dicső, nemzetmentő koalíció 
kezében.

• Nincs az a magyar kormány, mely 
ezekben a kérdésekben csak egy ta
podtat is engedne. De az a kormány, 
mely magáévá teszi az ischli klauzulát, 
mely a bankközösséget is örök időkre 
meghosszabbítja, mely a kvótát immár 
másodszor is fölemeli, el fogja adni vala
mennyi többi követelésünket Ausztriának 
Többet fognak csinálni még annál is, 
amit a paktumban Ígértek, hogy Bécs 
kegyébe annál jobban belevásárolják 
magukat

laikra emelték Lencourtot. Mikor a kedélyek 
leCfillapultak s a lelépett elnök üdvözölni 
akarta, nem találták. Már akkor ott ült a 
Cascade közelében, egy kényelmes pádon. A
• Bois*  eme csodálatos, szép körletében, köny- 
nvü feledni Paris nappali életének idegőrlő 
lázas folyamatát. A suttogó lombokon áttörő 
holdfény rezgő árnyai, a vízesés andalító mo
raja, egy-egy álmodozó éjjeli madárka édesen 
zengő danája áhitatos, meleg érzéssel töltötték 
be Lencourt cinikus agglegény-leikét, kü
lönösen most, mikor különben is diadalmá
morban fürdött. Lehunyta a szemeit és tel
jesen átengedte magát annak az édes, nyu
galmas érzésnek, mely közepeit ráncosodó, 
csupasz arcára a bo’dog megelégedettség mo
solya lopódzott, fonnyadt ajkai kinyíltak s 
lassanként előtűntek fehér fogai. Aztán vigyor
gott és mozdulatlan elernyedettségében, amint 
a hold különös sáppadt fényt vetett az arcára, 
úgy nézett ki, mint egy halott.

— Képzelem, minő meglepetést okozott 
eltűnésem. Igy a hírem még inkább nőni fog. 
Holnap bizonyára egy újabb kalandomról fog
nak beszélni — gondolta kéjesen és széttárt 
karjaival, amint belefogódzott a pad támlájá
nak szélébe, gőgösen hátraszegezte vastag 
nyakát.

— Nem is volna rossz, ha ehhez a szép 
naphoz valami kellemes emlék fűződne. Egy 
kedves pásztoróra . • . Ohó, elnök ur' Szere

Ezért igenis elhisszük, hogy a nagy 
akadályok dacára is »kész a kiegyezés." 
Csak éppen az efölött való örvendezést 
engedjük át Kossuth Ferencnek, 48-as 
pártjának és képes újságjának

Politikai karcolat.

Koritovszky osztrák fináncminiszter a héten 
| ebédet adott a kiegyezési tárgyalásokon részt- 

vett notabilitások tiszteletére. Tudósítónk meg
szerezte az étlapot, melyet az alábbiakban van 
szerencsénk, jó étvágyat kívánva, leközölni.

Ragout-leves — kétfejű sasból.
/kési virsli, lencse főzelékkel, a la Ezsau.
Nubia párduca, szalonnával spékelve, de 

nem az egész dúc, csak félpár. A párducot 
annak az örömére nyúzták meg, hogy mégis 
sikerült kétfejű sast szülnie annyi nyúl után.

Külön vámsorompó tatár-mártással és po
zsonyi villamos kiflivel.

Szafaládé — vitéskötéssel. A vitézkötés az 
önálló magyar hadsereg egyenruháiról való.

Végül hátra van a fekete leves.
Italok : fekete és sárga sör.
Ebédközben katonazene, mely elhegedüli az 

alkotmány biztosítékokat.

Véfjre eyu kis adóteher-kihuiyités. 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter végre szük
ségesnek tartotta, hogy még mielőtt a nagy 
adóreformról szóló munkálat elkészül, az adó
rendszer legdurvább igazságtalanságait és hiá
nyait orvosolja. Ez a magyarázata a II. osz
tályú keresetadóról, valamint a tőkekamat és 
járadékadóról szóló törvények némely intéz
kedései módosításáról rendelkező törvényjavas
lat benyújtásának, ami e hó 11-én történt 
meg a képviselőházban. Tudvalevő, hogy all. 
osztályú keresetadónak most életben levő for
mája a legvisszataszitóbb és legméltánytalanabb 
a világ minden adónemei között. Olyan em
bereket terhel minimális négy korona kereset
adóval, akiknek pár fillér az egyenes adójuk. 
A javaslat ezt az anomáliát úgy orvosolja, 
hogy azokat, akiknél az adóalap tiz koronát 
meg nem halad, mentesiti a második osztályú 
kereseti adó alól, tiz koronától negyven koro-

lem után eseng? Nem szégyeli az eféle gon
dolatokat ? . . .

Amint eképp iróni/ált önmaga fölött, a háta 
mögötti cserjék ágainak recsegése zavarta meg 
nyugalmát. Esetleges önvédelem céljából hir
telen megragadta zseb revolverét, aztán, mikor 
hátra tekintett, röstelkedve vonta vissza kezét 
a ravaszról. Önkéntelen elmosolyodott a 
látományra.

— Lencourt, Lencourt, az istenek a leg
titkosabb óhajod is teljesitik. Nő után vágy
tál, ime előtted áll — gondolta, amint lelki 
nyugalma helyreállt.

— Bankár ur, önt keresem — szólt a ho
mályban álló, könnyű esti köpenybe burkolt 
karcsú nő.

— Ah, ismerős? — kérdezte meleg, barát
ságos hangon.

— Nem . . . azaz, hogy . . .
— Jöjjön közelebb.
— Ha megendedi. — Es a nő egy hirte

len ugrással ott termett mellette. — Nem is
mer, tudom nem ismer. Hogy is ismerne ? De 
nézzen jól meg.

Lencourt felé fordította az arcát és édesen, 
merészen mosolygott a szemei közé.

— Asszonyom . . . kihez van szerencsém ? 
— dadogta meglepetve és szinte torkán 
akadt a szó.

— Érdemes velem szóba állni r Úgy találja ? 

náig terjedhető adóalapnál pedig azt két ko
ronára mérsékli és csak az ezen felüli adó
alapnál vet ki négy, hat és nyolc korona ke
reseti adót, Ez a reform négy-hatmillió korona 
évi teherkönnyitést jelent a legszegényebb osz
tályra nézve.

Különben ez a legelső javaslat — a nap
számosok adómentességet kimondó törvényen 
és a végrehajtási eljárás most beadott re
formjavaslatán kívül, — mely a létminimum 
elvét törvénybe iktatja, s melyben nyoma van 
a progresszivitásnak is.

Most már az ország emésztő türelmetlen- 
séggel várja a megkezdett munka folytatását: 
az egyenes adórendszer teljes reformálását.

Politikai szünet. A t„ Ház október 10-éig 
elnapolta üléseit. Október 10 éig azért, hogy 
ne kelljen valahogy megünnepelnie a ‘>nem
zeti « I.épviselőháznak október 6-ikát. Nos hát, 
ez i\ávall a koalíció »hazafiságára.«

fi bajai színtársulat bajai.
Mi mindenkor azt hangoztattuk, hogy az 

újságok, még a vidékiek is, nem csupán azért 
vannak, hogy a színházak belső ügyeivel, Pom- 
pásdi Lenke, vagy Hőskövi Lehel magánba
jaival foglalkozzanak. Még akkor is, mikor a 
színtársulat itt tartózkodik, csak annyiban ér
dekel bennünket a színészek dolga, hogy mit 
és hogyan játszanak.

Most azonban, hogy a fővárosi lapok Máder 
Rezső szervezkedésével kapcsolatosan a mi 
színtársulatunk beliigyeit, színészek szerződés
szegését és távozását írják meg, kötelességünk 
nekünk is ezeket a közleményeket észreven
nünk, annál is inkább, mert itt tulajdonkép
pen arról van szó, hogy minő társulattal jön 
be Farkas Ferenc dr. Bajára az ősszel.

Baján is tudjuk már, hogy megválik a tár
sulattól Fodor Oszkár, K Ágh Ilona és Kal
már József. Ez utóbbi kettő Máderhez, a bu- 
dapest i Népszínház és Vigoperához szerződött el.

Farkas Ferenc dr. egyik fővárosi laphoz 
intézett levelében azt állította, hogy V. Ágh 
Ilona távozásában közvetve része van gróf 
Festetich Andornak, a vidéki színészet fel
ügyelőjének.

Megjegyzem, hogy csak a viselkedésem kokolt- 
szerű, magam nem vagyok az.

Ezt olyan pajkos, hamiskás, édes hangon 
mondotta és utána ártatlan, szívből fakadó 
halk kacagást hallatott, melytől Lencourt vég
képp elvesztette nyugalmát. Soha nem hallott 
még ilyen szívbe lopódzó, észbontó kacagást.

— Engedje meg, hogy jobban szemügyre 
vegyem. Valahol láttam. Láttam — ujongott 
reszketve — igen, egyik szobámban van egy 
női arckép Prud'homtól, a vonások, a dús haj, 
ez a bájos, gödrös, hamvas mosolygó gyer
mekarc, igen, az én lelkem ideálja, az én 
eszményi szerelmem, — lebegte szaporán, szen
vedélyes, lázas, álomszerű hangon, magáról 
megfeledkezve Lencourt.

— Elnök ur. Agglegény elnök ur I — ka
cagott a nő hamiskás iróniával — hol van
nak a tanok, az elvek r

— Bocsánat, hölgyem, most a körön kívül 
vagyunk.

— De hisz én azért jöttem, hogy önt visz- 
szahivjam, keresik.

— Hogy talált reám ?
— Megvalljam? Követtem. Láttam, mikor 

megszökött. Csodálatosnak találtam önt és a 
kíváncsiság hajtott utána. Tudom, hogy ön, 
elvei dacára, jó ember és nekem a jó embe
rekre van szükségem.

— Nem értem.
— Gondoltam, egy kis szolgálatot teszek
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Festetich gróf most a kővetkező, fölötte 
jellemző levélben nyilatkozik V Ágh Ilona 
elszerződtetésérŐI.

T. szerkesztő ur!
A Pesti Hírlap f. hó 9-iki számának Szín

ház és Zene rovatában »Máder szerződései' 
címmel egy közlemény jelent meg, amelynek 
egyik részében a cikk Írója azt a súlyos 
vádat emeli ellenem, hogy én, a vidéki szí
nészet rendtartására kirendelt felügyelő, 
segítségéül szegődöm Mádernek a szerző
désszegések elkövetésében.

Tény az, — és ezt nincs okom eltitkolni 
— hogy én V. Ágh Hona érdekében, — 
aki tanácsért és támogatásért, hozzám for
dult, — bizalmas levelet irtain dr. Farkas 
Ferencnek, amely levélben udvarias formá
ban arra kértem az igazgató urat, hogy oldja 
föl — ha módjában áll — V. Ágh Ilonát 
szerződése alól.

Azt hittem, e kérésem támogatására szol
gál majd, ha fölemlítem, hogy a művésznő 
ideje javát a vidéken töltvén, kissé nyugal
masabb életre kívánkozik és nem akarja el
szalasztani az alkalmat, amely a fővárosba 
hívja, egy reá nézve előnyösebbnek látszó 
pozícióba. Megjegyeztem azt is, hogy talán 
sikerülni fog az igazgatónak V. Ágh Ilona 
heyére az őszig egy másik alkalmas anya- 
szinésznőt találnia.

Mit tehetett volna ezek után Farkas igaz
gató ur ? Teljesíthette volna a művésznő ne
vében hozzá intézett kérésemet, — vagy 
pedig megtagadhatta volna azt; s ha udva
rias ember — amilyennek ma is vallom — 
pár sorban értesíthetett volna, hogy nem 
tehet eleget kérésemnek.

De semmiesetre sem volt oka és joga a 
művésznő érdekében bizalmasan hozzáinté
zett és tisztán előzékenységemet tanúsító 
kérésem tendenciózus és rosszakaratú félre
magyarázásához alkalmat szolgáltatni.

Még csak azt, hogy a szerződésszegést én 
is a legsúlyosabb vétségnek tartom és nem 
kevésbbé súlyos vétségnek a szerződéssze
gésre való csábítást. Ha Ágh Ilona elhagyja 
Farkas Ferencet, Máder pedig oda kény
szeríti a művésznőt a Népszínházhoz — 
annak dacára, hogy Farkas nem bontotta 
föl a szerződést: Ágh Ilona is, Máder is, 
súlyos vétséget követ el, aminek nem tud
nék védelmére kelni.

Hogy dr. Farkas Ferenc az én legjobb 
intenciómat igy félreértette vagy félrema-

önnek, aztán igy megismerkedünk. Különben, 
tudja ki vagyok r Elisabeth, felirónő a Cascade 
restaurantban.

— Elég szomorú állás.
— Ugy-e? Mellékesem nincs és abból a 

parányi jövedelemből öt kis testvérkém is kell, 
hogy eltartsam. A szépségem nem akarom 
áruba bocsátani. Imádom a becsületet és a 
tisztaságot. Az emberek pedig többnyire pisz
kosak és erőszakosak. Sokan kisértenek, eze
ket utálom. Úgy szeretnék más álláshoz jutni...

— És azt hiszi, hogy én . . .
— Igen, ön képes lenne engem megvédeni. 

Aki úgy ismeri az életet, mint ön, az bizonyára 
becsüli is a női erényt.

— Igaza van, ördöge van — dörmögte fo
gai közt. Aztán szabadulni akarva a morális 
érzelgősségektől, hirtelen merészséggel szóit :

— Mondja, Elizke, nem volna hajlandó ve
lem ez ügyben a lakásomon tárgyalni ? Itt 
észrevehetnek.

— De igen — felelt örömmel és merészen 
a leány — egy feltétel mellett . . .

— Nos?
— Ha a becsületem oly tisztán, érintetlen | 

kerül el öntől, mint ahogyan rendelkezésére 
bocsátom.

— De hisz akkor . . .
— Semmi dél Itt van a hajam, csókolja 

meg, ne mondja, hogy fösvény vagyok.
— Nagyszerű baba 1 — kacagott Lencourt 

boldog elragadtatással s mig mohón húsos

gyarázta, az lehet az én hibám, talán nem 
tudok világosan és értelmesen Írni Lehet. 
Az azonban egészen bizonyos, hogy ő — 
bizalmas levelemről csak szót is ejtvén 
vétett az ildomosság ellen. - Nekem nincs 
miért titkolnom, hogy szívességet kértem dr. 
Farkas Ferenc igazgató úrtól, de neki illett 
volna diszkrétnek lenni

- Fogadja t. szerkesztő ur kiváló tisztele
tem kifejezését.

Budapest, 1907. évi julius hó 9.
Festetich Andor,

a vidéki színészet orsz. felügyelője.
Az ügy teljes megvilágítása céljából ide 

iktatjuk a nevezett lapnak Farkas Ferenc ér
dekében Írott védelmét:

Dr. Farkas védelmére — Írja a I’. H. — 
két dolgot hozhatunk fel; először is azt a régi 
igazságot, hogy a levelet nem mindig úgy 
olvassák, ahogy írják, főleg, ha föilcbbvaló írja 
a neki több tekintetben alárendeltnek és nyil
vánvaló, hogy ebben az esetben a vidéki szí
nészet orsz. felügyelőjének óhaját a vidéki szín
igazgató, ha nem is szívesen, parancsnak vette; 
másodszor azt, hogy tudtunkkal dr. Farkas 
e levél tartalmát a titkárával is közölte és mi, 

| mintha olyasvalakitől hallottuk volna, akinek 
a titkár mondta el. De hát, az is régi igazság, 

| a titkárok rendszerint nem titoktartók.
Mindez nem túlságosan jelentőségtelen do

log. A bajai színigazgatótól nem csupán azért 
mennek el a színészek, mert szervezkedik a 
Népszínház, hanem elmennek azért, mert a 
mostani állapotok a társulatnál olyanok, hogy 
a színészeknek nincs kedvük ott maradni.

Farkas Ferenc dr. az eltávozók helyébe ta
lál, ha keres, más tagokat is. Igyekezzék jó
kat találni.

S ha ráér, gondolkozzék kissé el, a színészek 
távozásával kapcsolatosan, a nála uralkodó 
rendszerről. Ha egy keveset gondolkozik erről, 
lehetetlen, hogy át ne látná, hogy ahhoz, hogy 
társulata Baján és másutt is sikereket arasson 
és népszerű legyen, szakítania kell a mai rend
szerrel. Ha ezt meg akarja és meg tudja tenni, 
akkor örömmel várja Baján a viszontlátást 
mindenki.

tenyerei közé kapta a leány bársonyos, piruló 
arcát, ajkait beletemette a dús, illatos hajfo
natokba és ittasuk lélekkel csókolgatta mind
addig, mig egyik karja a lány derekára nem 
kulcsolódott.

— Semmit többet! — siklott ki kezéből 
— a többi nem tisztesség.

— Menjünk — lihegte Lencourt — tisztes
séges leszek. Becsületemre fogadom.

Elindultak. Oda simult Elisabeth mellé és 
amint érezni kezdte a könnyű ruhán keresz
tül az egészséges test melegét, különös olva- 
tag érzés vett rajta erőt. A lelke mélyéről 
elszállt az a hideg, minden nemesebb, állandóbb 
érzelmet megölő számítás, mely eddig pokoli 
kárörvendéssel forgácsolta szét alapjában ide
ális lelkűidének gyöngédebb érzelmeit. Úgy 
érezte, mintha megtérne, megifjulna és most, 
mint valami szerelmes, ábrándos lelkű diák, 
úgy lépkedett a kis felirónő mellett.

S/.ótlan, messze elkerülték a Café de la 
Cascade fényesen kivilágított épületét és sietve 
szöktek a holdfényes éjszakában a legközelebbi 
gépkocsi állomásig.

Másnap álmélkodva olvasták az agglegények 
egyesületében Lencourt levelét, amelyben töb
bek között bevallja ezeket:

— Vétkes tévedés volt az eddigi életem, 
későn bár, de még mindig jobb, mint soha, 
belátom, hogy csak a házas emberek lehetnek 
igazán boldogok. Én is megnősülök.

s: z e e el
Meglesz-e hát a bajai közuti-hid?

A közúti hidat, ha nem is építik még 
meg, de azért még sokáig fognak róla 
beszélni Most ismét napirenden van ez 
a nagyon óhajtott, de a megvalósulástól 
nagyon távol álló ügy. Két napon át 
itt időzött Baján a kereskedelemügyi 
minisztérium megbízott főmérnöke, aki 
a városi közgyűlés által felterjesztett 
memorandumban jelzett helyen végzett 
mérési munkálatokat. Folyik tehát a 
közúti hid előmunkálata

De ezért még nem kell kitűzni a 
nemzetiszinű lobogót, még nem kell 
örömttizeket gyújtani, még nagyon mesz- 
sze vagyunk attól, hogy megépítsék a 
közúti hidat. Nem, örömre nincsen okunk, 
mert egyelőre még csak arról van szó, 
hogy kimérjék azt a helyet, ahol jó volna, 
ha meglenne a hid. Amit a főmérnök 
most csinál, abból vágj' tiz éven belül 
nem látunk semmi eredményt Úgy tud
juk ugyanis, hogy a miniszter arról érte
sítette a várost, hogy egyelőre semmi 
határozottat nem Ígérhet. A főmérnök 
végzi ezeket a mérési munkálatokat 
egyebütt is, hogy a kedélyeket meg
nyugtassa.

Úgy tiz év múlva majd meggondol
ják, hogy felépitsék-e a hidat és ha 
igen, hol?

Egyelőre hát vegyünk csak annyit 
tudomásul, hogy mérik a bajai Dunát.

— Keresztény-szocialista szervezkedés. 
Bocskay Kristóf ny. bajai gyakorló-iskolai ta
nító falragaszokon hívja egybe ma, vasárnap 
d. u. 3 órára a kath. legényegyletbe a híve
ket keresztény-szocialista népgyülésre. Tájé
koztatásul a közönség részére megjegyezzük, 
hogy ezt a népgyülést néni a Baján működő 

szociáldemokrata párt rendezi, mert az igazi 
szociáldemokrácia hívei teljesen távol állanak 

I a keresztényszocializmus elveitől.
— Hódmezővásárhelyi dalárda Baján. 

Helyi zenei életünk sivár Szaharájában való
sággal fölüditő oázist jelent az a dalártlnnep, 
mely a Hódmezővásárhely város notabilitásai- 
ból rekrutálodó urakból álló dalárda égisze 
alatt zajlott le városunkban e hét csütörtökjén. 
Nagyszámú, műélvezetet kereső elite közönség 

I adott egymásnak találkát ez alkalomra a Casino 
kerthelyiségében és nem hiába. A dalárda 
minden énekszáma nívón állott. A kar erőtel- 

: jesen, színesen működött, a szólók lágyan an- 
j dalitó pianói, majd meg lendületesen érces 
. fortéi magával ragadták a hallgatóságot. Na

gyon tetszettek Lányinak és Gaalnak hangu
latos nótái, meg a finn-dalok, mely utóbbiak- 

j bán az első basszus és a tenor szólamhordo- 
I zása vált ki a forró milieuből. Briliáns volt a

• Fohász«-ban Darabos és Vörös urak duettja, 
majd meg Vörösnek színes tenor-szólója. Szó
val: valósággal müvészestély volt ennek az 

I előkelő dalárdának a produkciója. — Dalos 
vendégeink, miután koszorút helyeztek Tóth 

i Kálmán költőnk szobrára, pénteken reggel 
[ utaztak el innen Pécsre.

— Esküvő. Donátit Andor mélykúti ke- 
i reskedő e hó 22-én tartja esküvőjét Taussig 
I Aranka urleánnyal, Taussig Adolf volt bajai 

kereskedő, jelenleg szegedi magánzó leányával.
— Uj garai plébános. A bajai járásbeli 

Gara község plébánosává Bászler István szi- 
I lágyi adminisztrátort választották meg a héten.

— Eljegyzés. Grigorievics Emil dr. zom- 
' bori orvos, Grigorievics Milutin bajai gör. ke), 

plébános testvéröccse, Budapesten eljegyezte 
Lallossevics Jéla kisasszonyt, dr. Lallossevics 
János kúriai biró és neje Konstantinovics Ka
tica leányát,
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— Csetneki csipkeipar-kurzus Baján. 
E hó 17-én délelőtt 10 órakor igen érdekes 
és tanulságos ipari kurzus nyílik meg a S/t 
Antal-utcai uj iskola helyiségében. Az említett 
napon egy fővárosi tanítónő fogja a Szontagh- 
nővérek által föltalált csetneki magyar csipke- 
készités módját bemutatni a bajai közönség
nek, melyet ez alkalomra szívesen látnak men
tő! nagyobb számmal. A 17-iki bemutató elő
adásra a belépés teljesen ingyenes. A Bajára 
érkező tanítónő — mint értesülünk — egy 
hónapra terjedő kurzust nyit, csekély 5 ko
rona havi tandíjért. A tanfolyamra beiratkozni 
dr. Koller Imréné úrasszonynál lehet. Óhaj
tandónak tartjuk, hogy bajai leányaink men
tői tömegesebben látogassák a kurzust, me
lyen egy speciális szinmagyar müiparágat sa
játíthatnak el könnyed modorban.

— A bajai torony alól. F. hó 8 án tar
totta rendes havi ülését közigazgatási bizott
ságunk, a főispán elnöklete mellett. Napirend 
előtt Gráff Nikáz ny. kir. tanfelügyelő utódát, 
Faragó Jánost mutatta be Ambrozovics főis
pán, ki a főispán üdvözletére programmbe- 
szédében az iskolák színvonalának emelését, 
továbbá a hazafias és vallás--rkölcsös nevelést 
vallotta követendő működése irányelveiül. Grált 
Nikáz kir. tanfelügyelő érdemeit jegyzőköny
vileg örökítette meg a bizottság. Ezután dr. 
Bernhart János t. főorvos jelentette, hogy jú
nius hónapban tízzel volt több a születések 
száma Baján, mint a halálozásoké. A pénz
ügy igazgató referádája után, mely a bajai pol
gárság pontos adófizetéséről ad számot, az 
ülés véget élt.

— Beteg főgimnázium! igazgató. iler- 
ner Adolf dr.. a bajai ciszt. r főgimnáziumnak 
közbecsülésben álló igazgatója a napokban 
nagybetegen Karlsbadba utazott, májbajának 
gyógykezelése végett. Mint örömmel értesü
lünk, a derék lanferfiu állapotában immár lé
nyeges javulás á’lott be.

— Baja városi iparos-ösztöndíj. A vá
rosi tanács a héten értesítette a bajai ipar
testületet, hogy mindaddig, amíg a kulturális 
alap megengedi, 400 koronát állít be a vá
rosi költségvetésbe azon célra, hogy egy 
10.000 koronás ösztöndíjalap létesittesék oly 
bajai illetőségű iparossegéd vagy önálló ipa
ros támogatására, aki kötelezi magát, hogy az 
általa űzött iparágnak fejlesztése céljából ta
nulmányutat tesz, vagy műhelyét eddig Baján 
nem használt, célszerűbb és fejlettebb munka
eszközökkel felszereli és fejleszti.

— Baja a kaposvári üzletvezetőséghez 
fog tartozni? A héten deputáció járt Kos- 
suthnál és W’ekerlénél Kaposvárról, kérve a 
két minisztert, hogy az újonnan tervbe vett 
vasúti üzletvezetőségek egyikét adják Kapos
várnak. A miniszterek szokatlanul biztató vá
laszt adtak a küldöttségnek, sőt majdnem po
zitív Ígéretet tettek a kaposvári üzletvezetőség 
lölallitására. Mint megbízható forrásból értesü
lünk, a kormány ugv tervezi a dolgot, hogy 
Baja — Dombóvár és Dombóvár—Kaposvárból 
meg a szomszédos vicinálisokból konstruálja 
meg a kaposvári üzletvezetőség kerületét.

— A DMKE bajai müvészestélyp A 
Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egye
sület, kulturális alapja javára, A'. Hegyi Lili, 
a szegedi Városi-Szinház szubrett énekesnője, 
Kendy Boriska, a szegedi Városi-Szinház víg
játéki szubrettje, Tubay Margit, a budapesti 
Király-Színház táncosnője, Kremer Jenő a sze
gedi Városi-Szinház első komikusa, Sümegi 
Ödön, a szegedi Városi-Szinház énekes-bonvi- 

vánja, Iványi Antal a szegedi Városi-Szinház 
bariton énekese és Donáth Lajos a pozsonyi 
Városi-Szinház első karnagya közreműködésé
vel Baján, a Casino-vendéglő kertjében mii- 
vészestélyt rendez a következő szép program
mal : I. rész. 1. Dalok »Rákóczi* magyar dal
játékból. a) Csend az erdőn . . b.i Ne higyj 
pajtás a németnek . . . Énekli Iványi Antal. 
2. Szerelmi számtan. Költemény. Előadja 
Kendy Boriska. 3. aj Hold ária »Sogun* ope
rettből, b) Veréb ária »Milliárdos kisasszony* 
operettből, c) Vilja dal »Vig özvegy' operett
ből. Énekli K. Hegyi Lili. 4. Komikus ma
gánjelenet. Előadja Krémet Jenő. 5. Grizett-dal. 

Táncos kupié \’ig özvegy* operettből. Elő
adja Tubay Margit. 6. a Kék szempár... ária 
• Hajdúk hadnagya- operettből, b) Csak egy 
év . . . ária Bohn Károlyiéi. Énekli Sümegi 
Ödön. 7. Ének- és tánckettős • Milliárdos kis
asszony* operett 1. felvonásából. Előadják K. 
Hegyi Lili és Sümegi Ödön. II. rész. 1. Egy 
kis vihar. Vígjáték 1 felvonásban. Irta A. 
Dreyfus. Személyek: kérj, Kremer Jenő, bele
ség, Kendy Boriska. 2. Népdalok. Énekli 
Iványi Antal. 3. a) Spanyol tánc b) Magyar 
tánc. Táncolja Tubay Margit. 4. Magyar dalok. 
Énekli K. Hegyi Lili. 5. Kupiék. Előadja Kré- 
mer Jenő. (5 »Citerás«-induló. Énekli Kendy 
Boriska. 7. Fráter-dalok. Énekli Sümegi Ödön. 
8. aj Trombitás dal. b) Molly (angol dal), c) 
Tüz-kuplé. d) Fésű-dal. Énekli K. Hegyi Lili. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek ára személyen
ként 2 korona. Jegyek előre válthatók Kollár 
A. könyv- és papirkereskedésében, előadás 
napján esti 7 órától az előadás pénztáránál.

- Elhunyt nagybirtokos. Vámosékor Nán
dor bodrog monostorszegi tekintélyes földbir
tokos, megyei bizottsági tag, hétfőn váratlanul 
elhunyt. A megyeszerte közbecsülésben állott 
férfiúban dr. Rosenberg Samu bajai orvos neje 
édesatyját gyászolja.

— Vivó-spoi’t. Santelli Italó lovag, vivó- 
mester legközelebb Bajára érkezik és meg
kezdi itt rendes nyári vivó-kurzusát.

— Cisztercitából — tankerületi főigaz
gató. Vas Bertalan dr. cisztercitát, pécsi fo
gúim. igazgatót a nagyváradi tankerület főigaz
gatójává nevezte ki a kultuszminiszter.

I — Iparoskongresszus. Az 1907. augusz- 
! tus hó 18., 19. és 20 án tartandó országos 

iparoskongresszusra a bajai ipartestület Cérnay 
Imre elnököt és ifj. Wagenblatt József előljá- 

j rót küldötte ki.
— Kápolnai Irén, Gyöngyi Izsó, Pázmán, 

Pintér. Tegnap este a Központiban ismét 
kabaré-társulat szórakoztatta a bajai publiku
mot. Ez a kabaré különbözött az eddigiektől, 
mert ez valóban müvésztársaság a szó nemes 
értelmében és amit produkáltak, végre-valahára 
idevarázsolta ebbe az intelligens városba a 
fővárosi kabaré romantikáját. Mintha megvál
tozott volna a közönség is, azért, hogy meg
változtak a szereplő művészek. A Központi 
szálloda kerthelyiségét egészen megtöltötte Baja 
város intelligens publikuma. Ez a publikum, 
mely már szinte torkig jóllakott a kabaréval, 
a tegnapi előadáson mindvégig jól mulatott.

Izsó elemében volt. Mint conferencier 
oly ötletesen csevegett, mint előadó oly mű
vészettel mókázott, hogy a közönség freneti
kusán tapsolta. Kápolnái Irén gyönyörű tán
cai előadási modorának bája mindenkit elra
gadott. Pintér és l’ázmán, a főváros e kiváló 
szinésztalentumai, még ismeretlenek voltak a 
bajai közönség előtt. A tegnapesti előadáson 
a bajai közönség is csak megerősíthette a pestiek 
véleményét, hogy mindkettő kiváló művész
ember. A kabarc-előadás szünete alatt Pintér 
Imre egy remekhangu fonográfot mutatott be, 
mely csodálatos tisztasággal adta vissza Bonci, 
Slezák, Carusó énekeit. — A kiváló művész
társaság ma, vasárnap este még egy előadást tart.

Alexin zsirmüvek kitüntetése. A 
Nemzetközi Sütőipari kiállítás zsűrije az »Ale
xin* zsirmüveket növényzsirgyártmányai kiváló 
minőségéért és a vállalat úttörő működésének 
elismeréséül a nagy díjjal tüntette ki. Ölöm
mel regisztráljuk e hirt, mely újabb mesgyét 
jelent a magyar ipar fejlődésében. A cégtu
lajdonosok dr. Schmidl Miklós és Schmidl 
László, valamint a vállalat igazgatói Holló 
Aladár és dr. Gara Rezső széles látköréről és 
szakavatottságáról lesz tanúbizonyságot az elért 
fényes eredmény. — Az »Alexin* zsirmüvek 
tulajdonosa dr. Schmidl és Társa cég Bpest. 
Gyár: Budafok.

— Színdarab a Szahava-sivatagban. A 
champigny la balaiilei antik színházban most 
Charles Mérée drámáját adják. A címe: Emberi 
zsákmány és a Szahara-sivatagban játszik. A

I szinlap szerint, a színdarabban az élet legége
tőbb problémáit tárgyalja benne a szerző. Hogy 
miért kellett ezeket a kérdéseket a Szahara-

I sivatagban megoldani, egyelőre a szerző titka.

— Bajai színészek kabaréja. A káni
kulának megvannak a maga speciális beteg
ségei. Súlyosabb esetben a kolera, olykor a 
váltóláz, vagy a vérhas. Az idei kánikula ural
kodó betegsége a kabaré-láz. Nem csoda tehát, 
hogy a szabadkai színtársulat néhány tagja is 
beleesett ebbe a divatos betegségbe s kaba- 
rettársulattá szervezkedve járja be az országot. 
A kabaré tagjai Aradi Aranka, Lugosi, Bogyó 
Zsiga és Fodor. A társulat előadásait Kecske
méten kezdi meg s valószínűleg Bajára is eljut. 

Bírói áthelyezés. Kondor László bajai 
kir. járásbirósági betétszerkesztő bírót a ne- 
zsideri kir. járásbírósághoz rendelte ki hiva
talból az igazságügyminiszter.

— A kártyás Ausztria. Nem is játszott, 
meg c>al< nem is kibicelt pénzért, mégis ke
rek 660.000 koronát nyert az elmúlt évben 
kártyajátékon — az osztrák kincstár, még
pedig kártyabélyeg címen. 10 gyáros készít 
odaát kártyát és 1.578.225 pakli kártya ke
rült forgalomba. Bizonyos, hogy nálunk ez a 
szám még nagyobb, de sokakat meg fog lepni, 
hogy Ausztriában is oly jövedelmező a kártya
játék az államra, melyből azonban Magyar
ország jóval nagyobb jövedelmet húz.

— Aki Ítéletet hoz, az biró I Ezúttal he
lyes dolgot kezdeményeztek Ausztriában. Arról 
van szó, hogy szüntessék meg a bírósági 
adjunctus, titkár sat. megkülönböztetéseket és 
a bírói ítélet tekintélyének emelése érdekében 
a l ■uó megszólítás megillessen mindenkit, aki 
itclcívt hoz. A tanároknál se mondják helyet
tes, vagy végleges tanár ur, hanem aki tanít, 
az tanító. (Ausztriában és Németországban a 
tanárokat is tanítónak szólítják ) A biró anyagi 
helyzete, melyik díjosztályba tartozik, nem tar
tozik a szakkörök szerint a jogkereső kö
zönségre, melynek mindenképen jobban fog 
imponálni, ha nem a bírósági jegyző, vagy 
aljárásbiró, ha nem a biró hozza meg az Íté
letet. Aki letette a vizsgát, az kapja meg a bírói 
címet, mely címtől eltekintve történik meg a 
fokozatos előléptetés. Bár akadnak ellenvélemé
nyek is, de elvben helyeslik a megkülömböz- 
tetések eltörlését és minden valószínűség szerint 
ezen újítást hamarosan meg is valósítják. Érde
mes lenne ezen tervvel nálunk is komolyan 
foglalkozni, mely emelné a bírói tekintélyt és 
az államnak egy fillér költséget sem okozna.

— Tanulók egy volt bajai tanár ellen. 
A vásárhelyi példa követőkre talált Beszter
cebányán. Mint írják, az ottani kereskedelmi 
iskola most érettségizett tanulói megharagud
tak Gróf Vilmos volt bajai városi polgári 
iskolai tanárra, aki megsértette őket. Harag
jukban macskazenét adtak a tanárnak és be
verték az ablakait. Gróf tanár a macskazenét 
követő napon a kereskedelmi iskola középső 
osztályának harmincnyolc tanulója közül huszon
egyet megbuktatott. A városban általában úgy 
tudják, hogy ezt bosszúból tette a macska
zenéért és éppen ezért a dolog fölháborodást 
kelt és a szüiők a közoktatási miniszterhez for
dultak orvoslásért.

— Nem lesz az idén szölő-termós. Nincs 
az idén semmiféle gyümölcs. Ami van, olyan 
drága, hogy nem lehet megfizetni. Meggy, 
cseresznye alig volt, barack nem lesz. Egész 
Torontálból az a hir érkezik, hogy tönkre 
megy a viruló szőlő is. A héten két éjjelen 
át ott sűrű köd volt éjféltől hajnali négy óráig, 
melyet a környék sváb paracztnépe »Mehltau« 
néven ismer, s amely valami sűrű, liszthez 
hasonló anyaggal lepi el a szőlő levelét és 
rozsdát okoz. A köd ellepte a vidéket s a 
környékbeli szőlők nagy részét tönkretette. 
Néhány évvel ezelőtt ez a »Mehltau« száz- 
ezerholdnyi szőlőtermést tett tönkre.

— A baja -báttaszéki híd és Szabadka 
forgalma. Délmagyarország forgalmát Fiume 
leié eddig Temesvár—Szeged—Szabadka — 
Dálja felé bonyolították le. A temesvári ke
reskedelmi és iparkamara most mozgalmai 
indított, hogy a baja—báttaszéki hid kiépítése 
esetén Nagykikindát és Zentát kössék össze 
vasúti vonallal, ami Szeged vasúti forgalmára 
jelentékeny csökkenést jelentene. Akkor ugyanis 
Délmagyarország forgalmát Fiume felé §zeged 
megkerülésével Nagykikinda—Zenta—Szabad
ka és üjdombovár felé bonyolítanák le.
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*) Az c rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.
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S» Ize tiszta,
gl szénsava gyöngyöző, 
gl könnyen emészthető,

az egész szervezetet
JS* felfrissíti

értesítők.
— Rovás. —

Nagy, tarkaszárnyu pillangók az ország min
den részéből röpködnek a szerkesztőség asz
talán napok, hetek óta. Röpködnek az isten
adták, de nem a maguk jószántából, hanem 
mert röpítik őket ideges kezek. Útjában vannak 
mindenkinek ezek a szegény tarka pillék: fe
hér, kék, piros, sárga, szivárványszin iskolai 
értesítők.

Jöttek az ország minden részéből, kívánkoz
ván a sajtóbeli ólommezőkre s találván unott 
közönyre és bosszús indulatra. Minden szer
kesztőségben ez a sorsuk addig, mig el nem 
érkezik számukra a megváltó, az újság tanügyi 
bácsija személyében, aki kellő szakértelemmel 
szedi őket szálukra a nyilvánosság sóvárgott 
mezején.

Addig is, mig üt ez az édes óra, megszá
nom a Messiás-váló szegény teremtéseket s 
lefosztom róluk a szemérmes fátylat, a cim- 
szalagot. Futtába a szentibe nézek vala
mennyinek s amelyik szemre sokat Ígér, abba 
bele is pillantok itt-ott.

Kedves mulatság ez, akárki mit vél róla. 
Színes emlékek lengenek körül, mikor a sze
mem elkalandozik a számerdőkön s édes irigy
ség fog el, mikor valamely ösmeretlen név 
után csupa egyesek sora következik. Hej iste
nem, ha mégegyszer ott tarthatnék s vakon 
bízhatnék abban, hogy a prematurus-állapot 
rózsaágyat vet számunkra az életben I

Nézem a .magaviselet* rovatának sűrűn 
váltakozó jegyeit s ez olyan, mintha virágos réten 
járnék. (Pedig már csak a rég lekaszált rendek 
illatát érezhetem.) Csupa fehérszinü, szelíd jó 
gyerekek ezek itt az alsó osztályokban. Föl
jebb aztán akad egy-egy szabályszerű: no, ez 
valami pajkos fickó leheti Nyilván nagyon ma
gas gallért hordott, vagy nagyon gavalléros 
csokorra kötötte a nyakkendőjét. Az is lehet, 
hogy földhöz teremtette a professzor ur egyet
len ideálját: a jeges ábrázatu Tacitust. Szere- 
tetre méltó vétkek, édes szamárságok I hanem 
néhol rám mered egy-egy .kevésbbé szabály
szerű* is. De itt már nem állok meg, ez va
lami elvetemedett fickó lehet. Ez nyilván az 
egész klasszikus hadnál többre becsülte az Ars 
amandi-t s azt tanulta meg a szerelem köny
véből amit nem neki Írtak még. Sebaj, az 
öreg Ovidius pajzánul mosolyog és örvend 
sikerének az eliziumi mezőkön, — de apak 
kétségbeesett káromkodását, anyák kisirt sze
mét, szegény kis lánytestvérek szemrehányó 
tekintetét juttatják az emberek eszébe ezen 
• kevésbbé szabályszerű •-k.

Elárnulok a statisztika-erdőn: micsoda szor
galom van ebben a tanár-népben 1 A bevég- 
zett tananyagon kiörvendezem magam : mennyi 
tudás I — és elszomorodom : mennyi hiábavaló 
tudási Hanem a programm-értekezéseknél most 
.s csak úgy lel a hideg, mint süldő-koromban. 
Tiz esztendeje se olvastam el bölcs professzo
rom minden esetre nagyértékü észrevételeit 
•Juiius Firmicus Maternus Matheseos libri 
Vili.* cirnü munkája felett, bizony ma se 

háborgatom a jó asztrológust. Akkor azonban 
azt gondoltam: nini, mekkora szamárság ! Ma 
azonban az jut eszembe: szegény tudósok ti, 
hát sohase találjátok már meg az iskola kap 
csolatait az eleven élettel s nem találtok té
mát, amelyből okulna a szülő is, meg a gye
rek is ?

Az ám, itt van még egy rovat, amely a 
tanárok irodalmi és társadalmi működéséről 
számol be. Kiváló alkalom a mulatságra, ha
nem most békét hagyok neki. Entő em ugyan 
kimutathat akármelyik professzor akárhány 
munkát az etika, a pedagógia, a szaktudomány 
s főkép a hírlapirodalom köréből (amazok kéz
iratban léteznek, emezek dátum is lapszám 
szerint ki vannak mutatva.) A társadalmi mű
ködést se bolygatom: ha valakinek öröme 
telik benne, hogy ő tagja a d unbszögi olva 
sókörnek, még pedig választmányi, sőt a sza
badúszók egyesületének is, még periig pártoló 
— hát azt is tudomásul veszem fokozott tisz
telettel. Azonban a rovat behaló tanulmányo
zásával nem rontom el azt a kedvig hangula
tot, amibe ezek a tarka értesítő-pillék ringat
nak. Ez a rovat mindig eszembe juttatja a 
Sturm-féle képviselőházi almanachot, amelyik
ben egy két magyar képviselő eidicsekszik vele, 
hogy ő nemcsak olvasni, han oi Írni is tud 
az anyanyelvén.

Segédszerkesztő : SPITZER ZOLTÁN.

Elsőrendű minőségű

Égetett darabos mész
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Krausz Jakab mészkemencéiböl
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A legkitűnőbb és 
legolcsóbb élelap.

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.
Főmunkatársak : Ambrus Zoltán, Molnár 
Ferenc. Jderceg Ferenc. Ignotus. Szó- 

mory Dezső.
Képei javát: Llnek Lajos. Vesztróczy 
Manó, Paulini Béla, feiks. Vadász. 
Erdei, Oláh. Sülé. Csukássy. Köbér és 

Kondor rajzolja.

fentek délben már kézhez kapják 
^FIDIBUSZT 

tök a —.............. —
Előfizetési ára páratlanul olcsó:
Egész évre 6 Kor. I Negyedévre 1 K 50 f 
Félévre 3 Kor. | Egy hóra 50 fillér.

Egy szám ára 5 kr. (10 fill.)

Friss, vidám, pajkos, eredeti, eleven, 
érdekes, bátor, díszesen illusztrált 

heti élelap.

JVIutatványszáinot ingyen küld a
FIDIBUSZ kiadóhivatala
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Most jelent meg.

faustus 
redivivus.

Kanizsai Ferenc
uj novelláskönyve.

— Ára 2 korona. —

Kapható: Szerkesztőségünkben 
és a szerzőnél. Csuka ferenc 

Írónál Szabadkán.
k-.--------------- --------

jfí m. kir. államvasutak

Érvényes 1907. május hó 1-től.
Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 115 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 2 25 és 6 51 

órakor és délután 3 51 órakor.
Újvidékről Zomborba reggel 2 30 és 7’51 

órakor és délután 1'30 órakor.
Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél

után 12 57 és 4 23 órakor.
Újvidékről Titelre reggel 6 37 és délután

5 10 órakor.
Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 1 

órakor.
Hegyes—Feketehegyről Palánkéra reggel

6 59 délután 3 03 és 7 47 órakor.
Palánkéról Hegyes—Feketehegyre reggel 

3., 818 és délután 2 35 órakor.
Szabadkáról Óbeesére reggel 4 40 és dél

után 132 órakor.
Óbecséről Szabadkára reggel 410 és dél

után 1 19 órakor.
Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor,

10 25, délután 2 02, 6 50 (gyors) és 7 órakor.
Zomborból Szabadkára reggel 440, 835 

(gyors) 11'30, 3'56 és délután 8'51 órakor.
Szabadkáról Bajára reggel 4 50, 10 30, dél

után 1'47 és 705 órakor. •
Bajáról Szabadkára reggel 7 17, 10 40 dél

után 4 12 és 7'52 órakor.
Obecséről Újvidékre reggel 4 50 945 és 

délután 4'25 órakor.
Újvidékről Óbecsére reggel 4 17, 915 és 

délután 5 órakor.
Budapestről Bajára reggel 7 (gyors)

7 15 és délután 1 55, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.
Szabadkáról Budapestre reggel 5 05, 9 51 

(gyors) 1'52, 6 37 (gyors) és 1150 órakor.
Halasról Bácsalmásra reggel 3'50, délután 

12 05 és 6 órakor.
Bácsalmásról Halasra reggel 3 51, déli 12 

és délután 8 10 órakor.
Bácsalmásról Regőcére reggel 6 16 délután 

3 és 812 órakor.
Regőoéről Bácsalmásra reggel 3'35, 949 

és délután 5 56 órakor.
Szabadkáról Újvidékre reggel 5, 10 30 dél

után 1'27, 4 15 és 6'48 (gyors) órakor.
Újvidékről Szabadkára reggel 4 30, 7 56 

(gyors) 10 42, d. u. 4'29 (gyors) 7 46 órakor.
Szabadkáról Szegedre reggel 6 és 9 44 óra

kor, délután 147, 6 55, 9 10, 1105 órakor.
Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7'48 és

11 30, délután 4 55, 6 30, 3 10,815 órakor.

y»z Első cs. kir. Buna-gözhajózási Társaság
személyhajójáratainak menetrendje: 

Bpestről Mohácsra naponta délben 12 ó. — p. 
Bajáról Mohácsra naponta este 8 ó. 05 p. 
Bajáról Budapestre naponta délután 2 ó. 05 p.

kedd, péntek és vasárnap reggel 3 ó. 55 p. 
Bajáról Orsovára, Galacra vasár

nap, szerda és péntek reggel 5 ó. 40 p. 
Budapestről Orsovára, Galacra:

kedd, csütörtök és szombat este 10 ó. — p.
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Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!
Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telittetik. Az emésztést elősegítő 

pompás asztali ital.
Főraktár Bnja és vidéke részére:

Tenő füszerkereskedö cégnél Baja.
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefon 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: 1 » liter 34 fill. 1 liter 44 fill. l'.j, liter 54 fill. 
Üres üvegek visszavétetnek: 'literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér. V, literes 20 fillérért.
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Nevelő-intézet.
A Szegedi Deák-Otthon 
mint fiúnevelő-intézet, nemzetiség 
és felekezeti különbség nélkül vesz 
fel növendékeket, kik a középisko
lák bármelyikébe, a tanítóképzőbe, 
a kereskedelmi, polgári, avagy ele
mi iskolába járnak. Ellátási díj: évi 
400 korona Bő tájékozást nyújtó 

prospektust készséggel küld

Bohn Károly 
igazgató.

Szeged. Tisza Lajos-körut. Telefon 514.
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Len-szalma
legmagasabb árakon, raktárhelyen 
átvéve és kifizetve, megvételre ke

restetik.
Ajánlatok »S. E 1673.« alatt 

JAULUS ÉS TSA 
(Haasenstein és Vogler céghez) 

BUDAPESTRE intézendők.
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amerikai szabadalmazott

Tyukszem-gyürüi
1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, 

postán 20 fillér portó

Kapható a birodalom minden gyógy
szertárában valamint orvosszer drogé

riákban stb.

aranyéremmel 
kitüntetve.

Alapittatott 1846-ban.
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Az 1900. évi
Iparklállitáson

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR.

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTEZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..0AJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
• —-

X KÖNYVNYOMDÁI

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

I

Könyvkereskedésemben
MÜINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésessen állít elő 
müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egy házi nyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Vtermékek-,

Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

Nyom. Kollár A. gyorssajtóján Baján,

nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.
Irodai levél- és rajz- 
papirok, Író- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

Képkeretek, (Passepartous) 
iróatjzafok, stb. 

előállítására van berendezve.


